

# 全力推进群团改革 实现共建共享共进

## 让万亩荒山散发草药香 “大山”女儿带村民走上致富路

■本报记者 洪丽燕 李想  
通讯员 陈晓岚 文/图

她来自南安偏远山村向阳乡,是“大山”的女儿,面对偏僻贫穷的山村现状,她不退缩、敢创新、真干事,另辟蹊径寻到了一张致富的“金药方”,把数百亩荒山变成中草药种植基地,带领乡亲抱团发展走向致富路。

她就是泉州市劳动模范、泉州市优秀农村实用人才吴刺莲。

### 敢闯敢拼 带动农户抱团发展生态农产品

28日下午,记者驱车来到吴刺莲的中草药种植基地。青翠葱茏入目,在树木参差错落间,一个墨绿色的身影小心地站在陡坡上,翻看着树上的石橄榄根系,不时拿出手机拍照。

“这个石橄榄苗长势很不错,接下来我们可以适当增加种植。”每周,吴刺莲都要上山三四趟,穿行在山峦之间,察看各基地草药苗的生长情况。

“我经常戴着草帽,浑身涂上驱蚊液,在大山里摸爬滚打。”吴刺莲告诉记者,因为从小和爸妈从事农业,她懂得了勤劳才能致富的道理,也知道只有勤劳开垦才能闯出自己的一片天地。

2011年,敢闯敢拼的吴刺莲牵头组织家人以及当地留守妇女抱团创办了“福建省南安市都山生态农业专业合作社”,发展生态种植业,种植石橄榄、养蜂等,经营总农林面积680亩,并带动了周边380多名群众(其中贫困户40户)共同创业。2016年,她还充分利用网络销售平台打开市场,进一步提高合作社的经济效益,让汇甜蜂蜜等农产品走出了大山。当年,合作社销售收入达661.45万元,利润166.73万元,仅林下仿野生种植石橄榄就实现了网上销售营业额119.85万元。



吴刺莲在给石橄榄拍照记录其生长情况,再反馈给福建农学院的指导教授。

### 再辟蹊径 回大山发展中草药种植

刺莲也就是“芡实”,是一种常用的中草药,也正如她的名字一样,吴刺莲对中草药有着独特的嗅觉。2018年,她和丈夫创立了南安好之佳生态农林专业合作社,打算规模发展林下中草药种植。

“向阳林地多,这是我们的优势,把山地打开,都是资源。农作物存在季节性,储存时间短,一旦没有及时售出,对农户来说压力很大,而像石橄榄、射干等中草药易种植、存放期长,而且这类中草药的种植户目前在南安还是比较少的。”吴刺莲说。

然而,发展林下中草药种植这一道路,吴刺莲走得并不平稳。

2018年2月,吴刺莲承包了200亩地,开始种植石橄榄、石参、单叶新月蕨、石香薷、射干等中草药。“一开始,因为有之前都山合作社的成功经验,加上从小就见这些中草药遍地生长,我有些盲目自信了,没有请教专家学者,只是网上咨询了店家,就大批量种植。”吴刺莲说。

开垦、播种、出芽……吴刺莲投入了大量的人工和精力,欣喜地看着种子冒出了芽。只是,令她没想到的是,日子一天天过去,种植最多的射干和石香最终没长出来,只有少量的石橄榄和单叶新月蕨长得好,因此所有的投入几乎都白费了。

从满怀希望到失望,多年积蓄也付诸东流,吴刺莲一度有了放弃的想法。“正当我绝望之时,工会给了我希望和勇气。南安市总工会和泉州市总工会曾到我们基地指导和鼓励,更是把我们合作社评为农民工创业扶助工程,给予资金支持。”吴刺莲回忆,也是这笔扶持资金让她燃起了继续创业的勇气。

“农林业要发展,科学种植很重要。”吴刺莲说,经过工会的牵线搭桥,她聘请了专人负责管理合作社,自己也积极参加各类实用技术培训,同时与福建农林大学建立“产学研”合作关系,聘请张重义教授、华侨大学刘建福、王明元等教授为技术顾问,对基地采取科学林下仿野生种植,并积极引进新品种、新技术加以推广。如今,她已经拥有200多亩中草药种植基地,种植了铁皮石斛、石橄榄、射干、单叶新月蕨、石参、过饥草等30多种市场较为欢迎的中草

药,年销售额达200多万元。

### 抱团发展 让中草药成为村民致富“金药方”

随着合作社一步步走上了正轨,效益也越来越好,这让参与基地种植的农户也乐了。

“我以前是一名留守的全职妈妈,每天照顾家庭总要比较花销,自从和刺莲大姐一起种了中草药以后,我家的荒山利用起来了,也不用离家打工,就能多一份收入。”农户小姚对合作社带给自己额外的收入很满意。

原来,为了带动周边农户提高产量、增加收益、共同富裕,好之佳合作社免费为每户贫困户发放石橄榄种苗2500株、生产物资等材料,并对农户进行基础石橄榄种植技术培训,提高农户种植的的积极性。

“我们提供免费的苗,并提前支付种植的工钱,农户种植了之后,可以把草药卖给我们,也可以自己卖。”吴刺莲告诉记者,通过采用“集中示范基地(集中基地共享收益)+贫困户分散种植(个性收益)+务工收益(按劳分配)”的立体带动模式,合作社对贫困户进行“产前、产中、产后”种植技术及销售“保姆式”带动。在销售渠道方面,吴刺莲充分利用微信等平台,积极与各经销商合作,实现订单式种植模式,与经销商签订收购合同,同时,开展农超对接,与泉州、南安多家超市建立长期销售合作关系,积极探索运用“互联网+农业+休闲”模式,带动周边种植户的优质农产品销往全国各地。

没了销售的烦恼,越来越多的农户选择和吴刺莲抱团,至今,好之佳合作社已带动了20多户农户参与种植中草药。

面对未来,吴刺莲没有一丝丝的满足和懈怠,她依然行色匆匆,步履轻快。“今年,我们新建了50亩的示范基地,并在专家的指导下种植引进30种新品种中草药作为研究示范与推广,希望今后能够带领更多的村民发家致富。”吴刺莲干劲满满。

## 泉州市残联领导 到南安调研残疾人工作

本报讯(通讯员 江泽兰 记者 陈亮亮)19日,泉州市残联党组成员、二级调研员郑虹带队到南安市金淘镇、眉山乡调研残疾人工作。

在金淘镇水陶村的虎柏树家庭农场,调研组实地查看了农场安置残疾人就业情况,并与残疾职工亲切交谈,询问他们的生产生活情况,鼓励他们坚定信心、自立自强、乐观向上。同时,叮嘱在场的相关负责人要深入了解残疾人的生活需求,切实有效解决他们的实际困难,进一步提升残疾人生活品质。

随后,调研组来到眉山乡大眉村佳佳新雨伞加工点,详细了解加工点的生产规模、经营状况、聘用残疾人就业等情况,对创办人带动残疾人就业的行为表示赞赏。同时,对该加工点规范残疾人用工提出指导性建议,并要求残联要加强督查指导力度和宣传力度,为更多的残疾人搭建创业就业平台。

## 南安市委党史方志室 举行党史学习教育主题讲座

本报讯(通讯员 洪晓伟 记者 洪丽燕)近日,南安市委党史方志室在侨光中学学术报告厅举行“学党史励初心”党史学习教育主题讲座。市委党史方志室主任陈欣欣主讲,金淘镇党委书记丁增辉等党政干部、侨光中学全体教职工及部分学生代表一起聆听讲座。

讲座中,陈欣欣用真挚的情感、朴实的语言和生动的事例,以时间为轴,从中国民主主义革命史、中国共产党的成立、改革开放的伟大功绩等切入,通过大量的史实资料及真实案例,生动回顾了建党100周年以来中国共产党风雨兼程、披荆斩棘、砥砺奋进的峥嵘过往;动情地讲述了中国共产党领导人民推翻三座大山,实现民族独立和人民解放、实行改革开放、成功探索出中国特色社会主义道路,实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

此次讲座系市委党史方志室“党史六进”系列活动之一,参会人员纷纷表示深受教育,将始终不忘初心、保持和发扬中国共产党的革命精神,进一步加强自身思想政治修养,用红色基因的精神滋养滋养初心使命,内化为干事创业的不竭动力。

## 霞美官桥两地女企业家开展联谊活动

本报讯(通讯员 杨世红 记者 陈亮亮)近日,南安市霞美女企业家联谊会走进官桥镇,与官桥女企业家联谊会开展“巾帼绽芳华 共进新时代”联谊活动。

学习交流会上,霞美女企业家和官桥女企业家结合自身成长经历、工作感受等进行发言,互相学习交流。当天,女企业家们还参观走访了金华油脂、协进陶瓷两家企业,学习企业经营管理、人才体系搭建等方面理念,并观看了企业宣传片,纷纷表示通过此次交流学习,对加强企业文化建设、增进企业发展潜力有了更深刻的认识。

## 群团资讯

◆为深入推进“再学习、再调研、再落实”活动,近日,泉州市科协党组书记、副主席章金良带队到南安开展调研活动。调研组先后实地调研了南安英良石材自然历史博物馆、泉州芯谷南安分园区、九牧集团、上海大学南安研究院筹建处。

◆近日,在共青团南安市委的指导下,南安青年美术家协会(筹)联合源昌财富中心主办了“青春活力 播撒梦想”百米长卷绘画主题活动,南安青年艺术家携手50多名孩子开展以“孩子心中的春天”为主题的涂鸦活动。

◆近日,南安市委党史方志室党员干部到翔云镇福庭村,参加福庭暴动红色公园植树活动。当天共种下100多棵银杏树苗。

◆日前,南安市委党史方志室党员干部到英都镇、洪濑镇实地调研残疾人就业创业工作。

◆日前,南安市妇女儿童工委召开2021年南安市妇女儿童工作会议暨“两纲”终期评估工作部署会议,以进一步落实国家、省和泉州市妇女儿童工委相关工作要求和安排部署,做好“两纲”终期评估及迎检工作,为新一轮两纲编制工作的顺利启动做好准备。

## 八封老侨批 满纸都是情

溪美七旬老人将它们捐给档案馆,希望更多人了解侨亲的情怀和担当

■本报记者 陈亮亮 李想  
通讯员 林金福 傅叶灵 文/图

一封侨批就是一个故事。近日,来自溪美街道镇山村的巫规矩老先生向南安市档案馆捐赠了一批老物件——一封封由“南洋”寄回的侨批、汇票以及其他涉侨文物资料,翻开了一个个尘封在侨批中的珍贵记忆。

### 一纸侨批,唤起当年温暖记忆

在巫规矩家中,记者看到了这批老物件,其中侨批、汇票等资料珍藏在一个四方铁盒里。“两次捐赠的侨批共有8封,寄出地有马来西亚和缅甸,来信者有我的堂哥、侄女和叔叔。”巫规矩小心翼翼地打开铁盒,从中拈出一封封微微泛黄的老旧信件,他告诉记者,其中来信最多的是自己的堂兄、马来西亚华侨许文中。

一封封展开的旧信件,把巫规矩的记忆拉回到47年前的秋天,那是他与许文中首次见面。

“堂哥9岁随父离开家乡前往马来西亚,直至58岁才回来探亲,那一年,我26岁。”巫规矩回忆道,初见许文中,二人便十分投缘。在许文中初回到家乡那天,便在日记中写到巫规矩:“头脑灵活,思想进步,口齿伶俐,与我谈得来,我很喜欢和他闲聊。”

此后,短短12天的探亲期间,巫规矩时刻陪伴,与其建立了深厚的情谊。“我骑着脚踏车,他坐在车后座。”就这样两人一自行车,巫规矩带着许文中在村里探亲,还到仓苍、省新、康美等地走亲访友。

许文中踏上返程路途之时起,二人便成为亲密的“笔友”。“每次收到信件心情都是很兴奋的,每一封信都要反复



聊起书信上那些往事,巫规矩先生眼中带光,酸甜苦辣溢于言表。

读上好几回。”谈起当年互通书信的日子,巫规矩记忆犹新,更让他欣喜的是,许文中与他有着同样的心情,在他的来信中写道:“我每次接到你的来信,和你一样总要三遍五遍读个不休。”

如此书信往来持续了一年多,之后由于许文中患病精神不佳便未能延续。

### 纸短情长,字字牵挂故里亲情

在捐赠现场,巫规矩动情地读起了许文中的来信,信中既有述说对亲人故土的思念之情,又有寄汇资助贫困眷属之心。

“最让人感动的是,在回乡探亲期间,他看到一位堂哥的房子漏水破旧,便提议帮忙建房子,返程后,也及时地汇来建房款,时时关心着亲友近况。”巫规矩熟练地在信中找到对应内容:“我前天曾由合众银行再汇七百元,其中五百元与振再建屋,两百元分与各亲人……”

此外,许文中在信中得知家乡表弟、弟家中经济困难,难以完成婚事,便再次汇寄款予以相助,同时,带着“际兹农历新年将届,我也愿付一点心意,与诸亲人贺年”的想法,向家乡多位亲人提供经济帮助,并致以新年问候。

记者细读数封信件,其中满是“工作方面还好吧?”“以前那些小毛病不知都康复了吗?”等关切的字眼,提及的都是家人健康、生活现状、家乡变化等,字里行间满是挂念,传递着浓浓温情。

“很感激他们对我的帮助和关心。”这也是巫规矩悉心收藏这几封侨批的缘故,通过此举让自己谨记恩情,并让后辈了解家史,了解侨民的家国情怀、责任和担当,传承、弘扬守信重义、爱国恋乡的精神。

“此次将这些老物件捐赠给档案馆,希望让这些尘封的往事传递下去,同时更好地发挥侨批的社会价值。”巫规矩说。

## 南安市面向社会征集侨批相关档案和资料 时间截至5月30日

本报讯(记者 陈亮亮)侨批,专指海外华侨通过海内外民间机构汇寄至国内的汇款暨家书,往往附带汇款数额,兼具家书、汇款功能。记者昨日获悉,南安市档案馆面向社会征集侨批相关档案和资料的活动仍在进行,征集的内容包括侨批实体、侨批衍生品(著作、老照片等)、侨批故事线索、侨批故事的收集整理等。

“南安是著名侨乡,也是省内侨批主要集中地,目前很多侨批均深藏于民间,随着时代的逐渐久远,面临因保管条件不好出现霉变破损问题。”南安市档案馆相关工作人员介绍,下一步,市档案馆将持续加大侨批档案征集力度,做好侨批档案的保护保管工作,并下大力推动首个侨批文化展示点建设尽快落地。

“本次活动以自愿捐赠为主,我们会对无偿捐赠者颁发捐赠证书。对于捐赠特别珍贵档案资料的机构或个人,我们将颁发收藏证书,并予以适当奖励。”南安市档案馆相关负责人介绍,南安市档案馆所接受捐赠的档案资料归国家所有,捐赠者对所捐赠的档案资料享有优先利用权,并可对所捐赠档案资料的利用提出意见。而对于个别档案资料持有单位和个人不宜捐赠原件的,南安市档案馆将在复制、拍照后退还原件。

据悉,本次征集活动截至2021年5月30日,有意捐赠的市民可联系南安市档案馆保管利用科(可致电0595-86381402),部分捐赠的档案材料也可发送至邮箱nasdag@126.com。